

我读《十四家》

覃俊

陈庆港先生的《十四家》一书是朋友借给我的，“书非借而不可读也”，结果这一读就是半年有余。

该书全称为《十四家——中国农民生存报告(2000—2010)》，凤凰出版传媒集团、江苏文艺出版社发行的版本没有前言，没有后记，甚至封面上也只是简单地印着书名。但看似平实无奇的外表下，却生动记录着中国西部那些惊心动魄的贫穷。成书原因可以追溯到1998年，陈庆港先生在南京展览一组反映陕北村庄生活困苦、办学艰难的照片，事后他给民政部写信，希望得到一份当年中国贫困县的资料。他很快就收到了资料，然后选取了其中十四家，进行了长达十年的跟踪采访。没有评述，也无须什么夸张的修饰，只用笔和镜头活生生地把中国农民生存状况剖切开来，让读者看见了里面的血和肉、泪和汗。十年时间，四季周而复始，二十万字的篇幅，几十张黑白照片，十四家农户的家长里短，那些有名有姓的苦痛和挣扎深藏在我们国家的最底层。

该书中，我所在的云南省共被选取了四家农户，因而激起了我强烈的共鸣。他们分别是镇雄县安尔乡安尔村坪子社、小米多村水井弯社的李子学家、高发银家、王天元家和会泽县二荒箐村公所马家凹子村蒋传本家。镇雄县三家人想过各种方法以期发家致富，有人凑钱合买了一辆二手农用车，却在一场飞

来横祸中血本无归；有人外出打工反遭非法拘禁，分文未得。他们中的大多数人在大多数时候吃的是玉米和土豆，盖的是破棉絮和化肥袋，垫的只是干草，甚至还要用玉米芯去堵住石墙上的缝隙……相比之下，蒋传本家的故事在书中并不是浓墨重彩的一笔，甚至个别细节存在瑕疵，比如书中第一次记录蒋传本的年龄2000年是36岁，而到了最后一次记录蒋传本的年龄2010年却成了48岁。面对这些既不能前后印证，也无法左右旁证的细节，再考虑到此书成稿付梓几年来，我国社会主义新农村建设和扶贫开发已逐步推进，农村生产生活条件逐年改善，这几家农户如今发生了怎样的变化？这些问题深深地吸引了我，而距离昆明最近的会泽县蒋传本家，无疑成了我实地考察的最佳案例。

由于蒋传本家所处的二荒箐村公所马家凹子村山高路远，再加之前一晚山雨骤降，很多司机担心路滑危险，我只得重金包租一辆当地农村客运汽车，试探着向蒋传本家方向前进。汽车在海拔近四千米的山中颠簸、蜿蜒而行，司机和我不时下车搬开滚落到山路中的石块，一路的浓雾、塌方让我一度怀疑自己能否最终到达此行目的地。

到达马家凹子，我很快在村民的帮助下找到了蒋传本家，更准确地说找到了蒋传本父母家，因为蒋传本自己的房子早在几年前就已经坍塌了，

只剩下矮矮的石墙围着的一窝杂草和瓦片。蒋传本父母家是用石块、土坯堆砌起来的，部分地方用竹席封墙。年久失修的天坪里，蒋传本的母亲蹲在那儿晒着太阳。

蒋传本母亲李芝芝(音)71岁，生育过四女三男，其中一个女儿早年夭折，而蒋传本是她最小的儿子。因为常年劳作，她患有严重的风湿和妇科病，现在直身站立已经成了一件吃力的事情。这时，蒋传本父亲蒋满昌从山坡上走上来，75岁的他自言视力已经很差，但我估计他的听力也不会太好，因为他一直很大声地和我说话。从交谈中，我得知蒋传本全家都已前往昆明打工，基本不在村中常驻。按照书中所言，加上早年前往昆明打工的哥哥蒋传品、蒋传富两家，平日里家中只剩下两位老人相依为命。蒋传本的儿子蒋厚忠，2003年9岁时癫痫发作，而小他近10岁的妹妹蒋原孝近年来也出现了癫痫症状，两位老人念念不忘的是孙儿孙女的病情。

蒋满昌和李芝芝老两口现在基本丧失了劳动力，他们说自己每年仅靠种植土豆为生，没有再种植玉米等其他农作物，也没再养猪。蒋满昌老人抱怨他们没有低保，但村里按月给每人发放60元的养老金，每年还会发放一定数额的粮食补贴，同时，每年每人交纳60元的农村合作医疗保险金。

我问蒋满昌老人是否享受过新农

合政策给自己带来的好处，他回答说：“我的身体好得很，没有病，不需要。”我又问蒋满昌老人是否觉得自己的生活比起以前有所改善，他回答说：“没有什么改善，还是一样的啊……”对比书中，我注意到老人家中已经通水通电，两位老人也无需如同前些年干旱期间花几个小时去沟底找水。推开房门，床上是脏乱的棉被，塑料膜下覆盖的是一堆腊肉，旁边锅里还有不知何时留下来的猪食。两位老人衣服不算整洁，但已不是书中前些年的那些烂棉絮和破布片。

离开的时候，我留给蒋满昌老人五百元钱，希望他多和村里的干部聊聊天，多了解一些国家关于新农合的政策，一定要看看身体上的毛病，给他自己和李芝芝老人多买点营养品。我已意识到，虽然目前他们家在物质条件上略

有改善，但由于各方面原因，老人虽有三儿三女，却无法享受天伦之乐。随着年岁逐年增长，老人对于照顾自身越来越力不从心，生活依旧艰难，这恐怕也是老人觉得近年来生活没有太多改善的主要原因。

回到昆明以后，我和蒋传本取得了联系。如同《十四家》描写的那样，他仍旧在黑龙潭附近的蒜村租住，从事着挖坑填土的绿化工作，每个月工资收入不过一两千元，几乎每一分钱都花在家庭日常开销和孩子看病吃药上。他现在欣慰的是，孩子的病情控制得还不错，但苦恼的是，这钱永远像流水一样从手中溜走，两个孩子都没怎么上学，只能靠捡书来识字，在2010年的时候，他还踌躇满志地打算年底回老家重盖新房，而如今自己已经离会泽那个家越来越远了……

对照《十四家》里的记录前往实地考察，多少有些理想主义色彩，但根源

于知行合一的初衷，这只能算是“读万卷书，行万里路”的一小步，只要付诸于实践，总有现实主义的光芒。从昆明到会泽，这一路所见的这些卑微和坚韧，却能折射出财政扶贫事业的任重而道远。我们必须深入调研，积极解决当前农村出现的新问题、新情况。对于类似蒋传本家所在的马家凹子村这样自然资源匮乏、生态环境脆弱、贫苦程度较深、贫困人口较多的地区，还需不断加大财政转移支付力度，才能在短时间内有效缩小贫富差距，从而平衡经济发展，维护安定局面，为下一步脱贫致富夯实基础。同时，推进完善财政投入为导向、农户投入为主体、社会投入为支持的扶贫开发多元化投入机制也是应有之意。此外，以解决农民工就业、社保、子女教育等问题为突破口，推动城乡发展一体化，促进农民增收，加快新型农村合作医疗和新型农村社会养老保险等农村社会保障体系建设，完善农村基础设施建设，也需要财政不断发力。□

（作者单位：云南省财政厅）

责任编辑 刘慧娟

